

从“被动等”到“主动办”

——潞州区太西街道太西社区创新服务模式巧解治理难题

本报记者 徐瑞刚

累计开展“流动民情桌”服务20次、“书记夜话”6轮23场,收集居民意见建议130余条;

成功解决居民入学、电动自行车充电、房屋漏水、邻里矛盾等民生问题123个;

……

今年以来,潞州区太西街道太西社区创新推出“流动民情桌+书记夜话”举措,通过重构服务时空、参与机制和邻里关系,成功破解新建小区治理难题,让辖区内小区与小区的关系从“陌生”逐渐走向“熟络”。

保利小区和和平里小区共48栋楼、3500多户。作为典型的新建高层住宅小区,都面临着诸多治理挑战:居

住密度高且入住进度不一,多处于装修阶段,电动自行车充电、房屋漏水、邻里矛盾等问题集中爆发。新住户来自不同区域,彼此缺乏互动交流,邻里凝聚力薄弱。传统社区服务难以快速响应和解决问题,治理效率与居民期待存在差距。

为破解上述难题,太西社区党委经分析研判,推出了“流动民情桌”和“书记夜话”两大举措,构建起“零距离”服务网。

“流动民情桌”将服务窗口前移至居民楼下。社区工作者主动转变服务方式,自带桌椅板凳,按照“一周覆盖一栋楼”的节奏开展流动办公。这一举措打破了传统服务的空间限制,将服务直接送到居民家门口,即时响应咨询,对

居民提出的政策咨询、事务办理流程等问题,当场予以解答,避免居民“多跑路、跑空路”;高效帮办代办,针对老年居民、上班族等群体的需求,提供帮办代办服务,降低居民办事成本;遇到需多部门协调的复杂问题,详细记录于“民情日记本”,事后联动社区网格、物业、相关职能部门等多方力量推进解决,实现服务从“被动等”到“主动办”的转变。

“书记夜话”则把议事会场开设在居民家门口。以辖区15个小区党支部为核心平台,构建起“多方参与、就地议事”的治理机制。其固定化组织形式由小区党支部牵头,每月开展一次“书记夜话”,选择居民下班时间,由小区党支

部书记主持,召集社区网格长、网格员、物业负责人、业委会(物管会)成员及居民代表共同参会,实现治理者与居民直接对话;实效化议事目标围绕小区居民关注的热点问题,小到装修噪音协调、垃圾清运安排,大到电动自行车充电设施规划、公共区域改造等,均在“书记夜话”中充分讨论、凝聚共识、明确解决路径,切实将问题解决在现场,架起党群之间的“连心桥”。

太西社区通过“流动民情桌+书记夜话”举措打通了为民服务的“最后一米”,让社区治理更加接地气、聚民心,推动两个新建小区居民从“陌邻”到“亲邻”,以实际行动践行新时代“枫桥经验”,切实提升了基层治理效能。

屯留区开展专项培训

247名网格员学技能强本领

本报讯 记者秦亮报道:9月11日,屯留区举办全区网格员履职能力建设培训班,对全区13个乡镇(街道、中心)党(工)委副书记(主任),247名城市专职、农村兼职网格员进行业务培训,进一步提升网格员队伍工作能力和为民服务水平,以“小网格”撬动“大治理”。

本次培训由屯留区委社会工作部主办,旨在持续强化网格员责

任意识、服务意识和业务水平,培育壮大网格工作队伍,全方位提升网格化服务水平。培训内容紧密贴合基层实际,围绕网格化服务管理要求,系统解读网格员职责定位、工作流程和运行机制,并围绕党建引领基层治理、矛盾纠纷调解和人民建议征集等,设置理论和实践方法课程,并针对在政策宣传、信息收集、便民服务、安全防范等

工作中遇到的难点问题进行解题,进一步提升网格员应急处置能力,为高效推进网格化工作筑牢基础。

全体参训人员表示,将以此次培训为契机,进一步加深认识、提升能力,不断规范网格管理服务,用心用情解决好群众急难愁盼,真正做到民有所呼、我有所应,助推基层社会治理工作迈上新台阶。



图说

近日,黎城县洪井镇子镇村制种玉米基地进入集中收获期。村民利用晴好天气,通过“人工+机械”协同模式,进行抢收作业,确保种子及时归仓。

姬泽斌 摄

红色故事入耳 便民服务暖心

——壶关县新党群服务中心成“好去处”

杨亚男

“大家看,这是东井岭乡常行村窑洞保卫战的旧址。1944年农历七月,日伪军500余人夜袭常行村,民兵在徐顺孩、张小保的带领下依托工事抵抗了四天四夜,最终歼敌百余人。”讲起壶关县的红色历史,讲解员王林茂情绪激昂。

这是近日壶关县委组织部机关党支部在该县新搬迁的党群服务中心开展“铭记历史守初心 砥砺奋进新征程”主题党日活动上的一幕。

据了解,壶关县党群服务中心占地面积约700平方米,于今年6月底建设完成,由红色展厅、党员

宣誓厅、红色驿站、党群活动区、便民服务区、会议室、培训室、红色阅览室8个区域组成,集“党建阵地、服务平台、活动中心、党员学校、人才驿站”等功能于一体,是兼具开放式、集约化、共享性的党建工作和服务平台。

“原来的党群服务中心不临街,经常找不到入口。现在和图书馆挨在一起,就建在路边,方便了人们学习、看书,我们都愿意来坐坐。”群众郭里忠说。

党群服务中心是近距离服务党员、服务群众的重要平台,为开展“三会一课”、主题党日、党员教

育培训等提供阵地;积极组织各领域党组织、各类型社会组织和群众性团体开展形式多样、内容丰富的活动,进一步增强基层党组织的吸引力和凝聚力;充分利用现代化信息技术、影像资料、书籍、党报党刊等多种载体,唱响时代主旋律,传递社会正能量,凝聚发展新动力。

壶关县将继续聚焦群众所需所盼,重点推动党群服务中心政治功能、组织功能、服务功能全面提升,不断增强阵地的吸引力和凝聚力,让党群服务中心成为党员群众常来、爱来、盼来的“好去处”。

长子县西马村

积分制管理树新风 农文旅融合快发展

魏慧梅 和红波

初秋时节,步入长子县鲍店镇西马村,房屋整齐有序,道路平坦通畅,产业蓬勃发展……处处洋溢着安居乐业、生机勃勃的气息。曾经默默无闻的小村落,实现了从传统村落到宜居宜业和美乡村的精彩蝶变,成为省级乡村振兴示范村。

西马村党支部融合党群服务中心、新时代文明实践站党务、村务、服务、商务、医务“五务”功能,构建起功能完善、服务便捷的便民综合体,让村民办事有窗口、活动有场所。同时,将全村划分为8个责任区,建立精细化治理网络,积极推行积分制管理,让文明行为可量化、能变现。在这一机制激励下,村里形成了“人人争当先进”的良好风尚。

产业振兴是乡村振兴的重中之重。在赛事经济方面,村里成立运营公司,改造3个庭院建成赛事基地,吸纳15人就业,提升了西马村知名度。在休闲观光产业方面,打造生态池塘、露营基地、特色民宿,吸引众多游客前来“打卡”,真正让西马村成为宜居宜业的乐园。在特色农业方面,打造樱桃采摘园,建成脱水蔬菜厂、玉米烘干厂,为村集体年增收25万元;建有80余座蔬菜大棚,为村集体年增收20余万元,带动就业30余人。

为改善农村人居环境,西马村深入践行“绿水青山就是金山银山”理念,累计栽种绿植30万余棵,打造绿化景点2处,绿化面积近1万平方米,实现了“开门见绿、人在景中”。“村里道路变宽了,垃圾不见了,路边种满了花草,环境比过去好多了,我们的日子过得一天比一天幸福。”村民王登科欣喜地说。

从传统的平原农业村,到如今产业兴旺、生态宜居、治理有效的乡村振兴示范村,西马村积极践行“千万工程”经验,通过补齐基础设施短板、推动产业提质增效、优化公共服务体系,绘就了一幅生机勃勃、和谐美丽的乡村新画卷。

谈及未来,村党支部书记秦旭庆言语中充满自信:“我们将激活传统产业活力,加快培育新兴产业,不断壮大村集体经济。同时加强乡村治理,美化村庄环境,深化农文旅融合,让樱桃采摘园、儿童游乐园、休闲垂钓园、民宿等业态更具吸引力,全面推进乡村振兴,让乡亲们的日子越过越红火。”